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La seduta è aperta alle ore 1 1/2 pomeridiane. 
massari, segretario, dà lettura del processo verbale 

della tornata antecedente, il quale è approvato. 

IX'T E RI*Eli 1jA N Z A KEI. DEPUTATO BEE.I/AZEI SOPEA 
Ili SERVIZIO JPOSTAEE ERA H¿E CITTÀ 3)1 «IÌOS-
SETO, lilVORNO E ©RBETEI<I<©. 

presidente. Annuncio alla Camera che l'onorevole 
Sollazzi intenderebbe interpellare l'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici intorno ai gravi inconvenienti 
avvenuti nel servizio delle corrispondenze postali da 
Livorno a Grosseto e da Grosseto a Orbetello e ai 
regi presidii. Tali inconvenienti, dice, potrebbero 
avere pericolosissime conseguenze di danni politici. 

Invito l'onorevole ministro a dichiarare se e quando 
intenda rispondere a questa interpellanza. 

men ab re a , ministro pei lavori pùbblici. Pregherei 
l'onorevole Bellazzi di dire più esplicitamente quale 
sia l'oggetto delia sua interpellanza, perchè potrebbe 
darsi che fossi in grado di rispondere immediata-
mente. 

BEiitAZKi . Debbo ricordare alla Camera come il ser-
vizio delle corrispondenze postali da Livorno, per le 
nostre maremme, fi no a Grosseto, e da Grosseto fi no a 
Orbetello e ai regi presidii fa sempre fatto lodevol-
mente, il primo servizio per il periodo di anni venti, 
il secondo per il periodo di anni quaranta. Dissi che 
fu sempre fatto lodevolmente, imperocché non vi fu-
rono mai reclami per parte del Governo, nè per parte 
dei privati sorsero lamenti. 

L'onorevole ministro dei lavori pubblici pare che 
abbia creduto di migliorare quel servizio trasmetten-
dolo dalle antiche imprese ad altra, e precisamente 
all'impresa Duvigielli e Comp. di Roma. L'onorevole 
signor ministro nel far ciò avrà avuto il lodevole scopo 
dell'economia ; forse l'avrà conseguita : ma con questo 
ottenne egli il migliore servizio? E quello che sapremo 
fra poco. 

Si noti intanto, signori, che l'impresa Duvigielli e C. 
di Roma è favorita dal Governo del papa del privilegio 
di tutti quanti i servizi postali sul territorio dalla 
Curia romana usurpato all'Italia. Aveva la stessa im-
presa anche il servizio delle strade ferrate e quello 
degli omnibus dell'interno della nostra capitale, Roma; 
fruiva essa sola del lucroso incarico di somministrare 
le forniture militari alle truppe feroci del mansueto 
pastore delle agnelle cristiane. E dunque da supporre 
che quell'impresa sia benemerita del Pontefice, e possa 
essere devota all'Antonelli. 

Ma non si badi a ciò; badiamo piuttosto se questa 
impresa ha eseguito finora il suo servizio lodevol-
mente, come dovrebbe per obbligo verso il Governo 
italiano» 

Avendo esordito licenziando molti impiegati delle 
precedenti imprese, cagionò sfogo d'ire tra i condut-
tori di vetture toscani e tra i papalini: da tale sfogo 
sarebbero derivate funestissime conseguenze se autorità 
governative e deputati per caso presenti non fossero 
intervenuti. Ma non si badi neppure a questo. Si badi 
alle domande che sto per dirigere all'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici. 


